A LA MESA DEL SENADO

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes, al amparo de lo establecido en el artículo 177.1 del Reglamento del Senado, solicitan el debate de la siguiente moción en la Comisión de Cooperación Internacional para el Desarrollo.

Exposición de motivos

El año 2010 es una fecha clave para la lucha contra la pobreza y la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), compromiso histórico y verdadera hoja de ruta de lucha contra la pobreza, suscritos en el año 2000 por todos los países miembros de la ONU. A cinco años del plazo fijado por la Comunidad Internacional para alcanzar estos ocho objetivos, y a pesar de que en los últimos años se han realizado grandes avances, de no corregirse ciertas tendencias actuales, el cumplimiento de los ODM es todavía incierto. El contexto actual de crisis amenaza además con paralizar o incluso revertir algunos progresos.
Muchas regiones del planeta siguen todavía sumidas en la pobreza extrema. Por ejemplo, más 1.000 millones de personas pasan hambre, más de 9 millones de niños y niñas mueren por causas que se podrían evitar y cerca de medio millón de mujeres mueren cada año durante el parto o el embarazo en los países más pobres. Esta situación es, a día de hoy, simplemente inaceptable, ya que existen los recursos necesarios para poner fin a la pobreza extrema en el mundo.
Sin embargo, otras tendencias a nivel mundial también invitan a un cierto optimismo: durante la década pasada, más de doscientos millones de personas escaparon de la pobreza; y hoy van más niños al colegio que en toda la Historia de la humanidad. Estos avances demuestran que los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) se pueden lograr, siempre y cuando exista voluntad política para ello.

Por ello, el Secretario General de las Naciones Unidas ha convocado para los días 20, 21 y 22 de septiembre una Cumbre de jefes de Estado y de Gobierno dedicada a los ODM en el marco de la Asamblea General de las Naciones Unidas en Nueva York. El cometido de la Cumbre es evaluar los éxitos, fracasos y retos pendientes en la lucha contra la pobreza extrema en el mundo; así como valorar la puesta en marcha de nuevas iniciativas que aceleren el progreso en el cumplimiento de los ODM para 2015. "Erradicar la pobreza para 2015" fue el acuerdo histórico asumido por nuestros gobernantes en la Cumbre del Milenio de las Naciones Unidas del año 2000, comprometiéndose así a trabajar juntos para alcanzar los ODM para el año 2015.

Por todo ello, los Grupos Parlamentarios abajo firmantes presentan la siguiente
Moción
La Comisión de Cooperación Internacional para el Desarrollo del Senado insta al Gobierno a:
1. Que durante el Consejo de la Unión Europea que presidirá el 18 de junio, acuerde una
posición común sobre los ODM con los demás Estados miembros; y que presente formalmente
dicha visión ante la Cumbre de las Naciones Unidas en Nueva York, del 20 al 22 de septiembre.
2. Que establezca un calendario con plazos vinculantes para aumentar la ayuda al desarrollo y
mejorar su eficacia.
3. Que sea el reflejo de la sociedad civil, que a través de varias manifestaciones y la firma de
una petición en línea ha demostrado el apoyo ciudadano a los ODM.
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