
Con fecha 22 del corriente vence el plazo de presentación de enmiendas a la Proposición de Ley 626/000004, de Modificación del Reglamento del Senado.


El Grupo Socialista ha venido solicitando, de forma sucesiva, la ampliación de los correspondientes plazos con el objeto de lograr un acuerdo previo entre las diferentes fuerzas políticas representadas en la Cámara.


De las diversas conversaciones mantenidas y atendiendo a las expectativas creadas en torno al uso de las lenguas cooficiales así como a su repercusión en el normal desenvolvimiento de las actividades parlamentarias, proponemos el siguiente MARCO DE ACUERDO:

1.-
El uso de las lenguas cooficiales en el seno del Parlamento de España debe quedar limitado al Senado, cuya definición constitucional como Cámara de representación territorial, ampara el acogimiento en su seno de la pluralidad lingüística del Estado Español.

2.-
La normalización del uso de las lenguas debe resultar compatible con la eficiencia del trabajo parlamentario por lo que, atendiendo a las dificultades prácticas que su extensión a todas las actividades supondría para el normal funcionamiento de la Cámara, la utilización de las diversas lenguas cooficiales se limitarán a las sesiones plenarias, realizándose una única traducción a la lengua común, el castellano, tal y como viene ocurriendo en la Comisión General de las Comunidades Autónomas.

3.-
Dado que ésta es una normativa del Senado y para el Senado, no debería afectar a otras instituciones del Estado, concretamente al Gobierno de España, que participa o puede participar en las sesiones plenarias de la Cámara. En consecuencia, la posibilidad de utilización de lenguas cooficiales por parte de los Senadores y Senadoras se circunscribirá a los debates de las mociones.

4.-
Aunque los puntos anteriores reducen considerablemente los costes de la medida, a los efectos de garantizar que su puesta en vigor no representa ningún incremento del volumen del gasto, la entrada en vigor de la modificación reglamentaria se pospone hasta el 1 de enero de 2011 con el fin de que, en la elaboración de los próximos Presupuestos de la Cámara, se atienda a las obligaciones dinerarias que se deduzcan de la presente Reforma dentro de los márgenes de techo de gasto establecidos para el próximo ejercicio.

5.-
Se recomienda, así mismo, que, en el marco de las relaciones con los diversos Parlamentos autonómicos y con el objeto de implicarlos en la promoción y defensa de sus respectivas lenguas, se busquen fórmulas de colaboración con aquellos que dispongan de plantillas de traductores.

En Madrid, a 12 de junio de 2010.
