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EL FUTURO DE LA IZQUIERDA.

UNA IZQUIERDA PARA CAMBIAR EL MUNDO
Parece un título muy ambicioso, pero ese ha sido siempre el sentido de la izquierda alternativa. Y estos son tiempos para la ambición, el riesgo y el coraje.
En estos momentos en que  se está evidenciando la enorme capacidad del capitalismo para reaccionar y fortalecerse aun cuando muchos anticipaban su destrucción, en estos momentos en los que las únicas salidas que presenta el poder establecido pasan por destruir las conquistas sociales  y la democracia social que tanta lucha, ilusión y sufrimiento han costado a las generaciones precedentes, en estos momentos en los que se está comprobando  de una manera casi obscena el enorme poder de los mercados frente a la democracia y a la voluntad de los ciudadanos, en estos momentos  no podemos permanecer impasibles, tenemos la obligación y el derecho de poner nuestro esfuerzo, nuestro pensamiento y nuestra rebeldía al servicio del sueño histórico de cambiar el mundo 

Parecía difícil de creer y sin embargo ha sucedido: los mismos que nos llevaron al borde del precipicio quieren ahora gobernar en exclusiva la salida del laberinto. Lo peor es que pretenden hacerlo conduciéndonos por el mismo camino que casi nos descalabra. La obsesión mercadocéntrica, el mantra flexibilizador y privatizador neoliberal, la indecencia de culpar a las víctimas de las consecuencias producidas por la acción de los verdugos, este es el viejo y el nuevo recetario para el suicidio. Ahora ya lo sabemos: no puede haber capitalismo con rostro humano. El capitalismo realmente existente nos deshumaniza y degrada las condiciones de vida de la mayoría, degrada la democracia y el poder de los ciudadanos. La alternativa es recuperar el papel de lo público y de la política para una salida socialista a la crisis.
Para cambiar esto y, sobre todo, para ofrecer una nueva esperanza hace falta una izquierda alternativa, amplia y  plural. Una izquierda sin complejos por serlo, con voluntad de ser útil, de servir a los intereses de la mayoría, con ambición para construir un programa de cambio que ilusione y sea creíble. Sólo desde la ambición y la humildad  reconquistaremos el favor de los sectores populares, de la cultura crítica, del pensamiento libre, de los movimientos sociales.

Muchos somos los que nos reclamamos de ese espacio de la izquierda alternativa,  una izquierda que ha hecho diagnósticos certeros sobre la realidad pero que además tiene la obligación de construir la alternativa para este siglo XXI, una alternativa que debe tejerse desde la pluralidad ideológica, la asunción de nuevos retos , la necesidad de hacer coincidir y coordinar las viejas reivindicaciones hoy tan cercanas del movimiento obrero, con los nuevos desafíos de los movimientos emancipadores y emergentes: el feminismo , el ecologismo , el internacionalismo solidario , la defensa de los derechos humanos, la justicia universal…
Hoy reclamamos el papel fundamental del sindicalismo de clase para construir esa izquierda alternativa. Es imprescindible una mirada abierta al mundo, es necesario un espacio de reflexión amable, deliberativo y análisis que permita construir alternativas políticas y sociales que generen ilusión y en la que se puedan implicar muchas personas que desde espacios distintos, con objetivos similares luchamos, deseamos y soñamos un mundo mejor.
 No son tiempos para construir la esperanza desde la exclusividad o desde una vana pretensión de verdad o desde una única ideología. Es momento para sumar a este empeño a todos y todas los que crean que tienen algo que hacer y decir, es momento de huir de sectarismos, divisiones y atomización. Nadie tiene toda la verdad, a todos nos faltan respuestas  por ello proponemos un esfuerzo colectivo  para construir conciencia, para reivindicar los valores de la igualdad, la solidaridad y la justicia, para construir una alternativa que  entregue a los ciudadanos el protagonismo de la vida política, económica y social. Construir  esa alternativa colectivamente, dotarla de ambición y realismo, de credibilidad y rebeldía… es nuestro reto.

La refundación no es sólo de IU sino de la izquierda en su conjunto, la refundación y reconstrucción es un proceso largo,  se trata de un giro hacia la sociedad y con el conjunto de la izquierda,  se trata de transcender IU en una formación política y social alternativa sin negarla, superando coaliciones y confrontaciones.

El viaje que proponemos no tiene un puerto de destino ya establecido. No conocemos los adjetivos de la emancipación. El itinerario y  el destino  al que arribaremos debe ser decidida por la gente misma que participen en el proyecto.

Desde este Foro, queremos ayudar a esa tarea y  nos comprometemos a hacer posible ese proceso de confluencia y debate de la izquierda alternativa. Si los tiempos son difíciles, también están preñados de posibilidades. Es por eso que queremos vivir éste, como un tiempo de oportunidades. No pretendemos gestionar un rinconcito que asegure intereses pequeños, aspiramos junto a muchos y muchas a cambiar el mundo.
 Se trata de avanzar desde las mejores experiencias del pasado desde la identidad y la memoria de la izquierda, desde la  condición de lucha y desde la búsqueda de alianzas para  hacer avanzar el cambio social, en particular recuperar el espacio de la economía, de la comunicación y de la política. Se trata de un proceso de coincidencia de las luchas que se avecinan (resistencia), en la articulación de un espacio plural (ideológico,  político y cultural), en la definición de un relato compartido (disidencia) y en la conciliación de propuestas alternativas para un programa político para el siglo XXI. Se trata también de un nuevo internacionalismo  que se contraponga a la globalización del capital, de la comunicación,  del consumo y al colapso ambiental. 
 Nosotros y nosotras, gentes de IU y de más allá y más acá de IU, que nos reivindicamos parte de la izquierda alternativa  de nuestro país, comprometidos en este Foro, queremos hacer nuestra parte y os invitamos a que nos acompañéis en este proceso .
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