CONTEXTO PARA LA PRESENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN

La muerte del preso cubano Orlando Zapata consecuencia de una huelga de hambre ha desencadenado una campaña organizada por el Partido Popular Europeo al objeto de mantener la posición común de la Unión Europea respecto a la República de Cuba.

Su argumentación es simple : En Cuba hay presos políticos y de conciencia, no se respetan los derechos humanos, Cuba es una dictadura.

Con la presentación de esta resolución queremos contrarrestar esa campaña contando a nuestro favor que la presidencia española de la UE es favorable a levantar definitivamente la posición común.

Que es la posición común ?

Siendo presidente de gobierno José María Aznar, aprovechó la presidencia de turno de la Unión Europea para acordar con todos los estados miembros una posición común respecto a la República de Cuba para condicionar las relaciones bilaterales a los avances hacia una transición del Socialismo al Capitalismo.Posteriormente, en el 2003, también se acordó una política de sanciones.
La UE sólo mantiene esta política común con la República de Cuba.No la tiene con la Republica Popular de China o Vietnam.
Muy probablemente el PP presentará resoluciones en las instituciones y la nuestra pretende fijar posición en sentido contrario.

La instrumentalización de los derechos humanos por parte de la derecha europea nos obliga a dar una respuesta a la ofensiva.
La misma derecha que reclama la condena a Cuba en las instituciones europeas y de los estados miembros, impidió la condena del golpe militar de Honduras en el Parlamento Europeo o calla ante los asesinatos de sindicalistas en Honduras o Colombia.
La guerra de Iraq o Afganistan, con miles de victimas inocentes tampoco merecen una reacción por parte de la derecha.

